

范陳表加修訂阻「一堆一爐」

「哪吒」再率居民大鬧會議廳

立法會工務小組第三次審議政府「一堆一爐」撥款申請，再遭議員「拉布」及公眾席市民屢次滋擾，議案表決無期。反對派范國威及陳偉業已累積提出104項修訂，兩人更不斷加插臨時修訂動議，令修訂數目可謂「全無上限」，議事項目嚴重滯後。西貢區議員方國珊則繼續率領十多名將軍澳居民，於公眾席上激烈叫囂，妨礙議事進程，令會議一度受阻逾1小時。工務小組主席盧偉國表明，不能容忍反對派提出「序列式修訂」，促請立法會主席盡快解決「拉布」爭議。

大公報記者 吳卓峰

立法會工務小組昨日續會，審議擴建將軍澳堆填區及興建石鼓洲焚化爐合共約202億元的撥款申請。盧偉國在復會一開始便稱，范國威就「一堆一爐」再提出30多項修訂動議，如每個動議需時3分鐘投票及討論，預計已需1.5小時。當開會約30分鐘、審議至第7個動議時，公眾席的將軍澳居民對已審議的動議結果表達不滿，屢次於席上放聲喧嘩及指罵官員。盧偉國勸喻及警告不果，宣布休會5分鐘，要求保安解決公眾席上的糾紛。

不過，當小組於休會後再復會，方國珊及一衆居民仍然情緒激動，不斷製造滋擾聲浪，盧偉國唯有再次宣布押後會議，30分鐘後在另一個會議室開會。方國珊聞訊即揚言「拉大隊」到該會議室旁聽及鼓噪，頓時令立法會保安大為緊張，多次警告居民的滋擾行為可能觸犯法例，但方國珊等人未有理會勸喻，試圖衝進走廊對面的另一個公眾席，但即時遭保安阻止。

隔空辱罵 教壞細路

小組再復會時，普遍委員要求重新開放公眾席，讓傳媒及遵守秩序的市民進內旁聽。盧偉國徵詢其他委員同意後，要求立法會保安讓合資格人士入內旁聽。與此同時，保安於公眾席門外宣布，指方國珊等人擾亂會議，拒絕所有居民再旁聽，方國珊等人在公眾席門外一度下跪及靜坐抗議，並以手機上網觀看門後的會議轉播。每當委員的發言與方國珊意見不合時，她便以粗言穢語等言詞肆意辱罵議員，更猛然拍打窗戶，試圖恐嚇會議室內的議員。方國珊更間接「教壞」多名到訪立法會參觀的小學生，其激進行為一一收進學童的眼簾。

至於會議室內，范國威及陳偉業又再提出49項動議，部分是被委員批評為「瑣碎無聊」的序列式修訂，不乏要求政府先種植「2000棵樹」、「20000棵樹」；以及「2016年前」、「2017年前」落實生產者責任制等，才擴建將軍澳堆填區。多名委員包括王國興、葉國謙及田北辰等，先後要求盧偉國應認真檢視各



▲方國珊（後左二）等人再次率領居民大鬧會議廳，並在公眾席門外一度下跪及靜坐抗議

本報記者蔡文豪攝

◀反對派范國威及陳偉業提出104項修訂，另不

斷加插臨時修訂動議，令議事項目嚴重滯後

本報記者蔡文豪攝

議，現已否決78項，但范國威隨後即揚言「不排除再提更多動議」，令政府「一堆一爐」撥款申請可謂表決無期。他強調，持續「拉布」會影響工程招標，令工程有機會出現延誤，促請立法會主席曾鈺成及財委會主席吳亮星盡快修訂議事規則，遏止「拉布」行為。按照目前會期，工務小組將於下周三（21日）復會。

公眾席滋擾交警處理

立法會秘書處昨晚表示，已將昨日早上有人在公眾席滋擾的事件，轉交警方處理。秘書處稱，根據立法會行政管理委員會通過有關在公眾席旁聽的公眾人士須知，任何人在公眾席一再叫喊口號或作出不檢行為，被帶離公眾席後，可被拒絕在同一會議期間再度進入公眾席。昨日早上的工務小組會議受到一批旁聽人士滋擾，會議須暫停，並由會議室1改為在會議室3舉行，但該批公眾人士聚集在會議室3的公眾／記者席門外，以致需一度暫停開放公眾／記者席，當回復秩序後，記者和沒滋擾會議的公眾人士即時獲安排進入旁聽會議。秘書處稱，在整個會議舉行期間，都有電視直播及網上廣播，大樓內的資訊顯示系統亦有全程轉播會議過程。

有權拒被趕者再進場

盧偉國於會後稱，對「拉布」及市民喧嘩等事件表示遺憾，他強調基於立法會行政管理委員會的指示，有權拒絕被驅趕人士再進入會議，認為今次秘書處及保安的處理恰當。范、陳兩人共提出104項臨時動

議員群斥「拉布騷」害港

【大公報訊】記者吳卓峰報道：對於有反對派議員屢次以「拉布」手段表達訴求，並把風氣蔓延至小組委員會，昨日有份參與討論「一堆一爐」撥款的議員均很批，有關動議雖屬臨時性質，但卻瑣碎無聊、浪費會議時間及印製修訂動議的紙張，造成浪費。有議員更直斥反對派議員的拉布手段，旨在上演「個人騷」，蔑視香港長遠發展的大局。

手段差劣不顧大局

對於立法會議員范國威、陳偉業等人，屢次利用「拉布」手段表達訴求，激發多名議員齊聲譴責。昨日進行的工務小組會議中，民建聯蔣麗芸早於會議結束前15分鐘離場抗議拉布，向記者大吐苦水。她譴責范國威的「拉布」手段差劣，並無顧全香港大局，做法自私自利，只為個人表演，對此表示憤怒和遺憾。

她強調，早前會作出法律諮詢，認為議事規則只容許議員在未經預告下，於表決前提出一個動議，認為盧偉國作為主席，應該當機立斷「剪布」。她認為，盧偉國做法無錯，不用為此擔心受到司法覆核。

多次抨擊「拉布」的工聯會王國興認為，有關行

憂歪風蔓延委員會

他解釋，昨日范國威提出的多屬序列式修訂，包括一個議題上，提出多個不同修正年份、好幾個先後次序及重複修訂等，強調工務小組主席盧偉國應參照立法會主席曾鈺成日前對梁國雄的「剪布」決定，剔除上述序列式修訂及放棄表決，節省更多時間。他又建議，公眾席上的市民應當遵守議事規定，不應破壞會議氣氛。

范氏議案瑣碎無聊

民建聯陳鑑林亦批評，很多由范國威提出的議案均屬瑣碎無聊，要求盧偉國審視所有修訂，是否跟議程有關。至於部分反對派議員亦不值范國威的「拉布」行為，公民黨陳家洛於會上質疑范國威提出的多項修正案，立法會秘書處需耗費大量紙張，印出其修正案及派發予在座議員，認為做法是不環保及浪費。最令盧偉國同意，利用投影機放映修正案的條文內容。

工務小組被拉布阻礙審議的撥款申請

| 項目 | 申請撥款 |
|--------------------------|------------|
| 新界東南堆填區擴建計劃 | \$19.93億 |
| 發展石鼓洲焚化爐第1期 | \$182.457億 |
| 瑪麗醫院重建工程第1期 | \$15.928億 |
| 港珠澳大橋香港口岸上蓋發展的規劃、工程及建築研究 | \$6190萬 |
| 中部水域人工島策略性研究 | \$2.269億 |
| 蓮塘／香園圍口岸追加工程撥款 | \$81.97億 |
| 欣澳填海規劃、工地勘測及工程研究 | \$9600萬 |
| 發展地下空間先導研究 | \$6840萬 |

資料來源：立法會

30民生工程審議大滯後

【大公報訊】記者梁少儀、吳卓峰報道：除了立法會大會，財務委員會與工務小組均已受「拉布」拖累。發展局的新界東北前期工程撥款申請，在本周五的財委會面對700多項修訂，能否通過將「荆棘滿途」，而在工務小組，今個立法會期僅餘4次會議，卻尚有30項工程撥款申請被阻而未審批，大量撥款申請將延至下個立法會期才審議，工程造價難免上升，工程展開遙無期。

立法會今個會期內，工務小組原有17次會議，發展局原計劃提出48項撥款申請，但截至昨日，扣除2月會議取消，工務小組已召開12次會議，會期過了一半，但僅審議了18項，即三分之一的工程撥款申請，當中16個獲批出撥款，2個項目——香港電台將軍澳新大樓撥款、油麻地戲院擴建關連的重置上海街垃圾站及露宿者之家工程撥款，則被否決。

工務小組主席盧偉國昨日便警告，反對派「拉布」令工務小組的議程嚴重滯後。7月立法年度結束前，政府尚有30多個工務工程有待通過撥款，包括影響民生的瑪麗醫院重建計劃、左右基建發展的港珠澳大橋香港口岸上蓋發展規劃、中部水域人工島策略性研究等。他強調，持續「拉布」影響工程招標，工程有機會出現延誤，促請立法會主席曾鈺成及財委會主席吳亮星盡快修訂議事規則，遏止「拉布」行為。

財委也拉布造價勢漲

據了解，該30項工程撥款除已排上工務小組議程的項目外，並包括蓮塘／香園圍口岸追加工程撥款申請、欣澳填海工程撥款、地下空間研究等大型基建撥款申請（見附表），以及一些學校、政府大樓及西九文化區的道路基建設施等。雖然政府已提出希望工務小組加開會議，但在未來兩個月內可加開會議數目估計有限，而且接工務小組早前審議「龜速」情況，12次會議中，每次審議項目最少的只有1個，最多的也只有5個，30個工程撥款申請中，部分可能難以逃過不延至下個立法會期才審批的命運。

值得注意的是，工程撥款申請就算在工務小組獲准通過，仍要再過財委會一關，而財委會亦正在「拉布」。政府經濟顧問早前預計，工程造價每年漲價大約6%，工程撥款申請愈遲審批，工程造價勢將上升。

瑪院重建勿再拖 高永文籲停拉布



【大公報訊】記者文軒報道：「拉布」者聲稱為民，但實質害民，多個民生項目審議已受阻礙。食物及衛生局局長高永文昨日表示，涉及16億元的瑪麗醫院（見圖）重建計劃受「拉布」影響，或需重新招標，拖延七至八個月，對整個重建有很大影響。瑪麗醫院行政總監陸志聰亦指，工程延誤可能長達一年，令建造費增加一成以上，而工程未能如期展開，相信員工和病人亦會失望。

高永文昨日出席公開大學一項活動後會見傳媒時表示，瑪麗醫院重建第一期涉及接近16億元的撥款申請，昨日早上再次在工務小組會議上受其他議程「拉布」影響，未能進入討論。他稱第一期工程包括將瑪麗醫院的化驗室搬遷至前高級公務員宿舍，以騰空並拆卸原本化驗室所在的病理大樓，工程招標在較早前已完成，招標期限將在7月底屆滿，若限期前未能獲得財委會撥款，就需重新招標，估計需要7至8個月，而整個工程因為延遲所涉及的額外費用，目前「難以估計」。

高永文稱非常關注事件，亦非常擔心。瑪麗醫院在醫療服務上，作為醫院管理局港島西聯網的龍頭醫院，歷史悠久，多年來只是修修補補，已非常殘舊，不能配合提供現代醫療服務。他希望議員停止「拉布」行為，令重建計劃在下周的工務小組能夠進入討論。

瑪麗醫院行政總監陸志聰，昨日早上已第三次到立法會工務小組，準備就瑪麗醫院重建工程撥款回答議員提問，但再次「白等」一次。陸志聰表示，瑪麗醫院的急症室與病房空間細，不足以應付服務需求，手術室分布在不同樓層，醫護人員及病人來往接受治療也不方便，若未能如期展開工程，相信員工和病人均會失望。病人權益組織幹事彭鴻昌則稱，瑪麗醫院不少設計和設備已經過時，病人和當區居民都期望重建後的瑪麗，可以配合時代需要，如果未能如期展開工程，恐怕難以提供最適切的服務。

佛教醫院翻新或受阻

【大公報訊】記者文軒報道：瑪麗醫院重建工程在立法會受「拉布」影響之際，食物衛生局與醫院管理局就佛教醫院的翻新工程，向立法會建議申請撥款4.8億元，工程包括改建成新病房，以增加130張病床等。當局表示，醫管局已於今年2月就翻新工程招標，預計7月向立法會財務委員會申請撥款，目標是在8月展開翻新工程。有關工程撥款申請若受「拉布」影響，工程進度可能受拖延。

在黃大仙區的佛教醫院於1970年落成，樓齡已達44年。當局表示，由於未來7年人口急劇老化，慢性病發病率勢必上升，長遠來說，佛教醫院的住院療養和康復服務將不足以應付與日俱增的服務需求，故建議增設130張療養及康復住院病床，加強對年長長期病患者的長期護理及康復服務。

當局表示，佛教醫院自落成以來，從未進行過大規模的翻新或裝修工程，多項屋宇設備裝置老舊過時，消防裝置設置甚至不能符合現今要求，故認為醫院有迫切需要進行全面翻修。

港珠澳大橋完成40%主體工程

沉管隧道安裝進入深水地帶

【本報記者方俊明珠海十三日電】按原計劃於2016年通車的港珠澳大橋建設加速。據大橋管理局有關負責人向大公報透露，截至上月底，概算總投資逾381億元（人民幣，下同）大橋主體工程已累計完成逾40%，島隧工程建設進展順利。其中，海底隧道沉管安裝至第10節，完成已近1/3，正進入深水深槽區域，「深水安裝、深槽安裝、航道影響」成為要面臨的三大難題。

港珠澳大橋管理局負責人表示，大橋工程建設總體進展順利，截至上月底，大橋主體工程累計完成投資逾156億元，佔項目概算總投資的41%，正朝着2016年底通車的總目標穩步推進。

其中，作為大橋主體工程建設的主戰場之一的西人工島，正集聚逾400名工程人員加速施工，島壁拋石和島頭防撞石正有序推進，現已分別完成超過70%和40%。中交聯合體施工現場負責人表示，至今年底，島壁拋石將完成90%以上，島頭防撞石將全部完工，屆時160萬方拋石將給人工島和島頭沉管加裝一層「銅牆鐵壁」。「如此，可將人工島外圍島壁結構加固，確保人工島設計壽命120年的結構安全。」

同時，作為迄今世界首條深埋沉管，港珠澳大橋



港珠澳大橋海底隧道沉管已安裝至第10節，是總節數的1/3，圖為管節頂推施工
本報記者方俊明珠海攝